

上虞

一号工程

进行时

地瓜经济篇

# 面海而兴走向世界

曹娥江一江两岸

地瓜的藤蔓向四面八方延伸,为的是汲取更多的阳光、雨露与养分,但它的块茎始终是在根基部,藤蔓的延伸扩张最终为的是块茎能长得更加粗壮硕大。今年以来,“地瓜经济”频频成为全省各地拼开局、拼经济的热门词,生动地阐述了“站稳脚跟”与“扩大开放”之间的辩证关系。

“地瓜经济”背后蕴含的深意,于浙江而言,是“跳出浙江发展浙江”的战略;于绍兴上虞而言,则是跳出上虞拥抱世界的决策与抱负。

前不久,浙江首次发布上规模民企的报告,2022年上虞区共有上规模民营企业49家,排名全省第五。上虞区将深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,更好服务和融入新发展格局,率先走出面向全国、走向全球的高效循环之路,建设内聚外联的开放型“青春之城”。

## 滋养“地瓜”土壤 扩容总部经济

孙良  
倪贤方  
郭怡懿

# 地瓜经济

在杭州湾上虞经济技术开发区,总投资60亿元的卧龙新能源智慧产业园项目建设正如火如荼,这里承载着卧龙电气驱动集团股份有限公司“再造一个百亿级生产基地”的远大目标。

扎根于上虞一片热土的卧龙集团,通过海外并购资本运作,横跨北美、东亚等地区的全球布局,收购整合和新建了一大批世界领先的智能制造工厂,并将旗下产品销售到全球各个角落。

作为全球数一数二染料企业的龙盛集团与闰土集团,开创了民族染料企业



卧龙集团ATB事业部欧洲喷漆工厂工人正在进行装配和涂装

# 藤茂根壮

用好招商“密钥” 乡贤回归助力

做深做实“接轨大上海、融入长三角”这篇大文章,全方位融入以上海为龙头的长三角一体化发展,是上虞区深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”的点睛之笔。

现场签约10亿元以上重大产业项目8个,其中50亿元以上1个,100亿元以上1个;与复旦大学签署深度战略合作项目,共同探索新型校地合作模式,合力打造教育、科技、人才“三位一体”实践点、试验区……在3月20日开幕的以“今在上虞 遇见未来”为主题的2023“上海·上虞周”开幕式暨上虞“接沪桥头堡”、拓展长三角朋友圈开新局谋新篇。

一直以来,“接轨大上海、融入长三角”是上虞高质量发展的关键举措。上虞区拥有突出的区位优势,地处杭州湾大湾区的核心区域。过去,与上海的频繁互动让上虞尝到“甜头”,杭州湾上虞经济技术开发区与上海张江高科、金桥经济技术开发区等建立了常态化的产

业、科技、人才对接机制,来自上海的雅本化学、格派新能源、瑞亨电子等一批企业竞相落户上虞;现在,作为接轨上海上海的“桥头堡”,推动杭州湾大湾区建设的前沿阵地,上虞区积极推动更高层次开放和更深层次协作,“跳出上虞发展上虞”。

眼下,上虞区正加快构建以新材料、生物医药、高端装备为主导的“青春产业”,培育半导体、新能源“3+2”等新兴产业、未来产业,这与上海重点打造的“9+X”战略性新兴产业高度吻合。上虞区将产业接轨作为接轨大上海的核心,全面深化产业链上下游协作,大平台配套协作,把上海的高端资源优势与上虞的成本优势叠加起来,实现“研发在上海、生产在上虞,前台在上海、后台在上虞”的双赢格局。

结束上海周,开启北京行。上虞区召开“京虞同心话发展·青春之城见未来”暨在京虞籍乡贤恳谈会,100多位在京乡贤、专家学者齐聚一堂,共谋家乡发展。

“走出”上虞闯天下,“回归”上虞建

占据全球行业制高点的新时代,引领着上虞化工行业向“绿色安全、循环高效”的现代产业集群迈进。两大集团深耕本土,逐步在世界舞台上绽放光彩。晶盛机电发展逆势上扬,去年实现税收超10亿元,营收超百亿元,今年将持续推动建设面向全球客户的服务中心,在“地瓜经济”模式下,研发、制造、销售、服务等多维一体蔓延式发展,助力新材料、新装备产业链高质量发展。

上规模民营企业是上虞区“地瓜经济”的重要基础、核心力量,他们的“块茎”深深扎根上虞,发展“藤蔓”遍布省内外和全球,融入全球产业链和创新链,近年来整体规模和实力稳步提升。

在卧龙集团等众多上虞企业身上,“地瓜经济”释放着巨大能量与无限潜力,给人启示——对一座城市而言,发展“地瓜经济”,不仅要选好“种子”,也要耕耘好“土壤”,唯有如此,“地瓜”才能越种越甜。

为让“块茎”更加结实硕大,上虞区全面实施先进制造业强区“1215”专项行动,加速推进以新材料、高端装备为代表的

家乡,这也是上虞“地瓜经济”的一种生动演绎。

在上虞区谢塘镇,千寻农机自动驾驶研发测试基地,集成了“北斗”高精度定位服务的千寻农机可实现自动驾驶与厘米级感知作业,为当地农业规模化、集约化、高效化发展插上翅膀。该项目的落地,正是谢塘乡贤、千寻位置网络有限公司CEO陈金培的“反哺”。

作为“中国乡贤文化之乡”,上虞乡贤资源丰富,他们发挥资源、人脉优势,积极为上虞发展牵线搭桥、献计出力、招商引资……如藤蔓开枝散叶,敞开了上虞“地瓜经济”的又一扇大门。



闰土生态工业园区新材料混二氯苯车间

2023上海·上虞周开幕式暨上虞“青春之城”接沪主旨大会



舜泰总部大楼复兴大厦效果图



哈工大机器人集团长三角中心(杭州湾)科创城

## 抱团“出海”拓市 伸长产业藤蔓

“地瓜经济”的发展意味着更高水平的开放,上虞正积极让地瓜的藤蔓伸向四面八方、全球各地。

今年4月,上虞区发起以“地瓜”赋能新能,抱团“返世界”为主题的领航外贸企业强能拓单暨2023年赴香港抱团参展活动。120余家重点外贸企业搭乘展会“顺风车”,共赴粤港澳大湾区,开启外贸发展“加速度”。

而就在前不久,由商务部主办的中国跨境电商交易会也在福州开幕,上虞区童装协会组织童装企业以抱团形式亮相,进一步提升汤涌童装知名度,拓展跨境电商销售渠道和市场。

今年以来,上虞区以打造“地瓜经济”先行示范区为目标,统领开放格局优化、“双循环”贸易强区、开放平台发展、要素资源聚集、优质外资招引等多条“藤蔓”向八方伸长,内外兼修,做好“藤蔓”发展文章。

用真金白银助推企业抱团“出海”。2月初,上虞区发布《关于鼓励支持开放型经济发展的若干政策》,叠出台“抢单拓市”专项政策,围绕支持企业做大做强对外贸易、鼓励发展贸易新业态、加大“走出去”支持力度、加大外资和内资利用支持等角度,小到境外开展商务活动机票补助、企业邀

请外商入境人次奖励,大到引擎性项目引入奖补、跨境电商平台建设补助等,给予企业一系列政策优惠。

“我们去阿联酋、巴西、墨西哥等多地参加过贸易博览会,政府补助给我们费用。”绍兴市天秀企业有限公司负责人介绍,有了政府的支持,企业“出海”积极性大大增强,接下来将前往更多国家开拓市场。

据统计,目前上虞外贸企业参展项目备案已达396批次,共计221个境外展会项目,预计全年企业参展项目可超600个。今年该区已兑现开放型经济政策资金9985万元,预计2023年外贸专项政策资金兑付额将突破1亿元。

面海而兴走向世界,接下来,上虞区将牢牢围绕全面推进“青春之城”建设,坚持高水平“走出去”与高质量“引进来”有机统一,积极实施开放发展格局、“双循环”贸易强区等八方面开放提能升级行动,畅通国内国际双循环,加快向更好利用两个市场、两种资源转变,加快由贸行天下向产行天下、智行天下跃迁,加快向制度型开放拓展,构建更具韧性、更具活力、更具竞争力的“地瓜经济”,打造成为长三角区域“双循环”新发展格局的先行示范区。